

全省模范机关建设暨 机关党建工作推进会召开

□记者 赵君 报道
本报济南7月4日讯 今天上午，全省模范机关建设暨机关党建工作推进会在济南召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于机关党的建设的重要讲话精神，对推进模范机关建设进行再动员再部署。省委常委、秘书长，省委省直机关工委书记刘强出席会议并讲话。

刘强强调，全省各级机关要认真贯彻落实习近平总书记提出的建设“讲政治、守纪律、负责任、有效率”模范机关新要求，着力建设讲政治的模范机关，筑牢绝对忠诚的政治品格，坚决做到“两个维护”。着力建设守纪律的模范机关，持续纠治形式主义官僚主义，把纪律和规矩立起来、严起来，执行起来。着力建设负责任的模范机关，压紧压实机关党建主体责任，紧紧围绕省委中心工作和人民群众所思所盼，负起抓贯彻落实和服务基层服务群众的职责。着力建设有效率的模范机关，弘扬“马上就办”精神，加快流程再造，提升工作效能。

驻济省直各部门单位党组（党委）书记在主会场参加会议，各市分管负责同志在分会场参加会议。

省政府与上海证券交易所 签署战略合作备忘录

上交所资本市场服务山东基地同时揭牌

□记者 王琛 报道
本报济南7月3日上午，山东省人民政府与上海证券交易所战略合作备忘录签约仪式在济南举行。同时，还举行了上交所、省地方金融监管局、山东证监局、历下区政府等四方关于共建上交所资本市场服务山东基地协议签约及上交所资本市场服务山东基地、科创板企业培育中心（山东）揭牌仪式。

根据山东省人民政府与上交所签署的战略合作备忘录，双方将按照“优势互补、合作共赢”的原则，在支持山东优质企业在主板、科创板上市，推动提高上市公司质量，支持山东企业发债，建立工作协同机制，加强信息共享，加强培训和服务，协同做好金融风险防控，增强联络交流等方面，全面加强合作，提升山东金融服务水平，加快直接融资，助推山东新旧动能转换和高质量发展。

共建上交所资本市场服务山东基地是上交所服务国家新时代经济发展战略，支持山东经济发展，落实国家多层次资本市场建设部署的重要举措。上交所、省地方金融监管局、山东证监局、历下区政府等四方将在企业上市培育、专业培训、联合研究、干部交流、推广展示等领域开展深层次合作，为企业对接资本市场提供一站式、全方位、个性化、高效率的服务，实现交易所、地方政府、企业多方共赢和社会经济协调发展。

书院门前孝贤多 北东野村民风好

乡村儒学讲堂让这个位于泗水县圣水峪镇的山村小康底色浓



图①为山东大学儒学高等研究院教授颜炳显在尼山圣源书院乡村儒学讲堂为北东野村村民讲授传统文化。
图②为北东野村村民张延英照顾年迈的婆婆李士英。

□ 本报记者 吕光社

水泥抹墙的平房，枣红色瓷砖的大门，门楣上镶着“祥和家园”四个大字……6月13日，走进泗水县圣水峪镇北东野村，村民张延英家的房屋外观与周围的房子看不出两样，院里水泥砌地，墙脚摆着几盆绿植，小院充满了生机。

走进堂屋客厅，沙发、茶几、电视、空调等家具电器摆放得井井有条。张延英的婆婆李士英坐在沙发上悠闲地喝茶看戏。

“现在生活好了，吃得好、住得好；儿媳也好，孝顺，不能动时给端盆子、洗衣裳，里面的衣裳也给洗。”聊起现在的生活和面前的儿媳张延英，婆婆竟激动地掉下泪来：“咱坑（拖累）人，给孩子们添麻烦。”

“可不能这么说。”满面笑容的张

延英连忙扯下一张卫生纸，像哄小孩子一样给婆婆擦泪：“家有一老，如有一宝。您养我们小，我们就该养您老，伺候您。”

北东野村多是山岭薄地，以种植地瓜、花生为主，改革开放前村民全靠土里刨食。“以前确实穷，我刚嫁给庞兴红时，他家里啥也没有。我婆婆不容易，拉扯6个孩子长大，从早到晚，顾了这个，顾不了那个，吃饭时她围着桌子转，都没有坐的窝。”提及过去的日子，50岁的张延英感慨万千。

2006年丈夫庞兴红到许厂煤矿当矿工，张延英也到村子里的鹏程木厂上班，家里的生活渐渐有了起色，2009年翻盖了现在的新房子。张延英说：“原来房子是个土屋子，屋外大雨，屋里小雨，外面不下了，屋里还漏着。”

“过上了好日子，可村民却睡不了安稳觉。”陪同采访的北东野村党支部

书记庞兴军说，那些年村子里有点乱，不孝的、打架的、骂街的、偷鸡摸狗的，“秋里忙（秋收时）到地里偷地瓜、花生”等行为不少。

儒者在朝则美政，在野则美俗。尼山圣源书院在北东野村建成后，2013年初推出乡村儒学讲堂活动，专家学者义务给村民讲授优秀传统文化，“孝”“诚”“爱”“仁”等儒家思想直抵人心，化民成俗，一点一滴地影响着北东野村村风民风。

“子路百里负米”等孝敬老人的故事，兄弟姊妹互相照顾、邻里团结的故事，专家讲的都在理，咱就得跟着学和做。“力行而近乎仁”，专家讲的故事，张延英牢牢记在心里。

2018年7月，婆婆李士英在小闺女家居住时，不慎滑倒骨折，张延英立即跑到曲阜市中医院去伺候婆婆，并带头交了给老人看病的钱，1.8万元。有人

高考期间噪声污染举报 接诉即办

□记者 陈晓晚 报道
本报济南7月4日讯 我省开启噪声污染严管严控行动。建筑工地以柔性提醒为主，避开重点时段作业；工业噪声逐一拉条挂账，进行限期治理。我省还将开启投诉举报绿色通道，严格执行接诉即办。

多年来我省持续开展中高考期间噪声污染严管严控行动，2019年全省“绿色护考”行动受益考生达121.1万余人。今年我省继续加强生态环境、公安等部门统筹协调，全面做好噪声污染防治。

截至7月2日，济南等13市已发布通知、通告。其中，济南、滨州、威海、东营等市对建筑施工作业时间作出限制性规定，12时至14时、20时至次日6时，不得进行产生环境噪声污染的施工作业，部分市停止出具夜间建筑连续施工作业证明；青岛“为考生送安静”活动由6月22日持续至7月20日；东营明确考试期间考场周围500米范围内昼夜禁止施工。

对工业噪声污染源，6月起我省在全省开展工业噪声污染排查整治行动，重点排查居民住宅区和其他人口密集居住区附近的噪声污染扰民问题，截至目前共排查工业噪声污染问题18个，逐一拉条挂账，进行限期治理。

据悉，我省还将开启投诉举报绿色通道，严格执行接诉即办。群众可通过12369、110等多种渠道反映噪声污染扰民问题。相关部门将第一时间核查处置，营造安静健康的学习考试环境。

山东文旅扶贫 带货大汇启动

为文旅扶贫打通线上营销渠道

□记者 刘英 于新悦 报道
本报济南7月4日讯 今天上午，山东文旅扶贫带货大汇在临沂市兰陵县压油沟景区启动，来自全省16市的网红达人带领网友远程参观文旅扶贫村的农产品原产地，多个市、县文旅局长纷纷走进直播间，通过直播推荐当地特色文旅扶贫产品。

本次文旅扶贫带货大汇征集了全省16市50多类直播带货产品，70多种展览产品，涵盖了土特产、美食、非遗、民宿、休闲度假等产品。“网红直播间的粉丝量有几十万，不管在下单能力还是影响力上，对我们帮助非常大。”山东蒙阴晏婴故里果品专业合作社理事长牛庆花说。

当前，我省重点扶贫地区形成了一大批乡村景区，推出了兰陵县压油沟、淄博市上好峪、泗水县南仲都等一批文旅扶贫典型，并将78个符合村庄景区化条件的贫困村，纳入了全省验收，6个村推荐进入文化和旅游部乡村旅游重点村。

“我省很多贫困村，特别是偏远地区的农产品和手工艺品，面临的困难就是渠道和销路问题。”省文化和旅游厅副厅长孙树娥说，通过组织文旅扶贫带货大汇，快速打通线上销售渠道，最大范围地将文旅扶贫产品推到公众面前。

首家“四位一体” 职工赋能平台在青启用

□记者 薄克国 报道
本报青岛7月3日，全国首家集职工赋能中心、技能实训基地、赋能研究院和工匠学院“四位一体”的职工赋能平台在青岛市工人文化宫启用。

平台首次采用政府部门、职业院校、社会组织、企事业单位、专家学者广泛合作的模式“系统化”“一体化”搭建。职工赋能研究院是职工赋能专业研究和技术支持平台；职工赋能中心是职工赋能的具体实施和综合应用平台；职工技能实训基地是职工技能实际操作训练和指导平台；工匠学院是“工匠型”人才教育培养和深造提升平台。“四位一体”平台计划每年为10万人次职工赋能，帮助职工提升岗位胜任能力、学习创新能力、创业发展能力、身心调试能力和家庭建设能力等五大适应新时代发展的能力。它的启用标志着青岛市职工教育服务从零散化培训向系统化赋能转变，岛城企事业单位和广大职工可通过预约流程使用职工赋能平台服务功能。

热点 直击 疫情催火的职业②

□ 本报记者 刘一颖

“站在风口上，不想挣钱都很难。”在直播行业，热钱、快钱诱惑着人们点开手机、打上灯光，开启“直播”模式。

2005年左右，视频聊天室就已出现，也就是最早的网络直播。10多年来，直播行业发展态势一路上扬，在疫情的催化下，“全民看直播，全民当主播”的势头似乎不可阻挡。但事实真的是这样吗？

主播大体分为两类

6月23日早晨6点50分，95后抖音主播“小百合”打扮妥当，调好灯光，开始直播。早上7点到9点，下午2点到6点，是“小百合”的直播时段，但她总会提前5分钟上线等待观众。唱歌、跳舞、弹尤克里里、和粉丝聊天、与其他主播连麦，就是其主要工作。

此前，“小百合”是一名非编制音乐老师，受疫情影响，她辞职转行做了主播。“当主播快2个月了，平均月收入1万元。”“小百合”对收入很满意，以前每天工作8个多小时，月工资只有4000多元。主播的收入取决于粉丝打赏礼物的价值，收到礼物越多越贵重，收入就越高。“小百合”现在“收入音浪58.3w”，意

味着粉丝“送给”她5.83万元，除去平台、公司分成，她能到手2万多元。据“小百合”统计，点歌环节最受欢迎，打赏最多。

主播都依附于平台。冰点娱乐是花椒平台第一公会，抖音平台S级公会，以直播、短视频为主营业务，集艺人包装、推广、培训及影视输出于一体，旗下娱乐主播10万余人，艺人经纪人600多名。副总经理孙承强告诉记者，疫情期间，主播在播人数激增，许多脱离直播行业的主播回归，回归率达到20%。“直播门槛低、挣钱快，当主播是不错的选择。”他分析说，“宅家”这段日子里，很多人看直播消遣时间。他还回忆道，2010年，自己涉水直播行业，当时主播很少，因为直播对设备要求较高，但那时淘到第一桶金的主播收入已非常可观。

目前，主播大体分为两类，一类是娱乐主播又称秀场主播，主要是通过才艺展示，赢得礼物打赏，“颜值高，才艺好，会聊天”是他们脱颖而出的法宝。另一类是电商主播，比如淘宝“一姐”薇娅、“一哥”李佳琦。孙承强认为，优秀的电商主播必须擅于提炼商品卖点，并有效激起顾客购买欲，精准推介，拿下订单。

冰点娱乐电商主播仅有200人，相比娱乐主播，少了很多。孙承强认为，打造电商主播需要投入巨大的人力物力，厂家对接、产品筛选、售后管理等环节都要严格把关，而且市场反馈需要时间沉淀，所以，娱乐主播比电商主播“来钱更快”，数量更庞大。

主播们的“粉丝焦虑”

作为一名直播“小白”，“小百合”最害怕直播间没人，“没有粉丝，就没有礼物，更别提收入了”。为了留住粉丝和热度，她牢牢记住了关注她的“重点粉丝”。只要这些粉丝进直播间，她都会热情地点名问好。看得出，“小百合”与粉丝聊天，带着一丝小心翼翼的讨好。

相比数量，粉丝质量更为重要。主播“然然”虽然粉丝数量只有137位，但有几位铁粉，出手大方。

记者采访中了解到，人气高的主播大都签约经纪公司，有经纪人帮其运作，吸引粉丝打赏。23岁的徐健是一名主播经纪人，从业一年多，签约主播近300人，在播主播30多人。主播开播时，他会进入直播间，观察直播状态，“看看灯光、背景、音乐音量是否合适，如果直播状态不好，会私信她立即调整。”

守住粉丝，主播职业生涯才能不断延续。孙承强透露，大主播也会有“粉丝焦虑”。事业发展总会有瓶颈期，主播也不例外，于是，有些娱乐主播会转作电商主播，或是涉足影视剧作品，未来发展选择多样。

站在风口上，小心被吹落

孙晓莹此前是媒体人，追逐新事物的她不久前成为一名“快手”电商主播，现有粉丝1.6万。她坦言，这些粉丝是为大

说她：“你掏这么多，其他兄弟姊妹不掏，你不亏得慌。”张延英回答：“给老人看病，亏啥？不亏。”后来，兄弟姊妹分摊了老人看病的钱。

李士英出院回家后，兄弟姊妹开始轮流照顾她，定好每家半个月。在别的孩子家刚住了10天，李士英就想到庞兴红家去住。张延英听说后，二话没说，将婆婆接到自个家，不再出去打工，专门留在家照顾婆婆，而且与婆婆睡在同一张床上将近两个月，婆婆夜里有啥事，一喊即应。

别人夸她孝顺，张延英却平淡地说：“孝子门前一碗水，胜过坟前万吨灰；家里有车不算富，家里有娘才是福。婆婆年龄大了，咱得生前尽孝。”

老人康复后，不想麻烦儿孙，便自己照顾自己“单吃”。但张延英放心不下，三天两头往婆婆那儿跑，并送吃的、喝的。去年夏天天热时，张延英以“家里有空调、凉快”的名义再次将婆婆接到家里。

“人心都是肉长的，你对她好，她也对你好。婆婆这么大岁数了，还照顾俺来。”今年5月22日，张延英跟着厂里的工人一起去伐树，回来的路上车不慎出了事故，张延英右手食指骨折，被截去两节，动了手术。“从医院回来后，兴红矿上上班离不开，婆婆照顾我好几天。”张延英感激地说。

“书院门前孝贤多、民风好。疫情结束后，乡村儒学志愿者讲师李杜勇老师每周六来村里讲课，村民喜欢听，像张延英这样的孝贤不少见。“高承莲的丈夫和公公偏瘫，她一个人伺候两人四五年；庞兴如照顾96岁的老母亲，一夜起五六次，端水、端盆子，冬天冷他便穿着衣服睡。”庞兴军说，“村民现在还不算太富裕，但村风文明是小康社会的底色，我们村现在基本夜不闭户，村民出门不上锁。”

报端看点
视频 >>>
●孝媳张延英：
您养我们小，我们就养您老

风口上的主播：起飞或被吹落？

既要把好准入门槛，还要对违规违法行为实施严格退出机制

主播打榜“买”来的。“大主播粉丝多而且忠诚。我给主播送礼物，他会让我的铁粉来关注我。平均‘买’一个粉丝，花3至5元，我‘买’粉丝就花了7万多元，现在还处于赔钱状态。”

主播背后是资本的较量。某知名平台的带货“一哥”就是通过“打榜”大主播，成功“吸”粉，逐渐做出成绩，成为头部主播。“前期烧钱烧钱多，若没有强大的资本支撑，很难熬过去，所以，当主播门槛虽低，但要做出名堂，很难。”孙晓莹说。

为了赢得资本，有些主播不惜以身试法。日前，国家网信办指导属地网信办、就平台存在传播低俗庸俗内容等问题，依法依规约谈“虎牙直播”“斗鱼直播”“西瓜视频”等10家网络直播平台，采取停止主要频道内容更新、限期整改等处置措施，并将部分违规网络主播纳入跨平台禁播黑名单。

山东大学文化产业管理系主任邵明华认为，直播在疫情防控“走红”，归根结底，是有效解决了远距离沟通问题。作为“有效沟通”的回馈，粉丝往往会刷礼物打赏主播，由此催生了一部分高收入的主播。在此过程中，也出现了在打赏利益驱使下通过直播低俗内容而获利的主播群体。邵明华建议，应对主播进行严格有效的管理，形成政府、行业、平台齐抓共管局面，既要把好准入门槛，还要对违规行为实施严格的退出机制，形成对传播负面言行的震慑效应。

（上接第一版）超深水半潜式钻井平台“蓝鲸1号”“蓝鲸2号”成功完成两轮可燃冰试采；杰瑞集团自主研发的高端装备，技术水平居世界前列，将中国页岩气开发带入涡轮压裂新时代；建成省级以上海洋牧场示范区105万亩，国家级14处，占全国的1/8，“全国看山东，山东看烟台”的格局蔚然成型；长岛成为全国第三批、全省第二个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，正积极争创全国首个海洋类国家公园……“六个

突破”集中实施，如六面风帆高悬，助力海洋经济以年均10%的增长率乘风破浪。

海上蓝色行动突飞猛进，陆域产城融合风生水起。

经过9个多月的建设，烟台海上世界展示中心项目顺利完工，目前正在进行内部清洁，7月中旬将与市民见面。海上世界项目，于去年底开工，创造了旧城改造当年征迁、当年规划，当年开工的“烟台速度”，正在芝罘湾畔打造面向世界的

“烟台之窗、城市之眼”，港产城融合发展新地标。

高铁新区、八角湾中央创新区、滨河新城、牟平新城、金山湾、空港新区精彩纷呈、交相辉映……总投资近4000亿元，规划面积约400平方公里的“九大片区”，西倚蓬莱、东连威海，正在黄渤海之滨酝酿一场光彩夺目的城市蝶变。

烟台推动优势资源向“三重”集聚，强化督导检查，层层传导压力，营造一切围绕“三重”转、一切盯着“三重”干的

浓厚氛围。全市上下，勠力同心，一手抓疫情防控，一手抓经济社会发展。

目前，烟台工业增加值增速已扭负为正。1-5月份增长1.3%，改变了自2月以来连续下降的趋势，增速比一季度和1-4月份分别提高7个和2个百分点。5月当月，工业用电量环比增长0.85%，已达到去年同期水平的99.1%。投资基本达到去年同期水平，5月份固定资产投资达到去年同期99.3%。